QUÁ TRÌNH ĐẲNG NHIỆT. ĐỊNH LUẬT BÔI-LƠ-MA-RI-ÔT
I. Trạng thái và quá trình biến đổi trạng thái.
  Trạng thái của một lượng khí được xác định bằng các thông số trạng thái là: thể tích V, áp suất p và nhiệt độ tuyệt đối T.
  Lượng khí có thể chuyển từ trạng thái này sang trạng thái khác bằng các quá trình biến đổi trạng thái.
  Những quá trình trong đó chỉ có hai thông số biến đổi còn một thông số không đổi gọi là đẳng quá trình.
II. Quá trình đẳng nhiệt.
  Quá trình đẳng nhiệt là quá trình biến đổi trạng thái khi nhiệt độ không đổi
III. Định luật Bôi-lơ – Ma-ri-ôt.
3. Định luật Bôi-lơ – Ma-ri-ôt.
  Trong quá trình đẳng nhiệt của một khối lượng khí xác định, áp suất tỉ lệ nghịch với thể tích.
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Hodc: piVi=pVa=...

&n sy bién thién cua 4p suét theo thé tich khi nhiét do khong
dbi goi 1a duong ding nhiét.
Dang duong ding nhiét :

Trong hé toa d6 p, V dudng ding nhiét 1a duong hypebol.
Cic dang bai €3p 6 huémg dan

Qud trinh ddng nhiét la qua trinh trong dé nhiét dé deoc giir khong dsi

Noi dung dinh lugt Béi-lo-Ma-ri-6t: Trong qué trinh ddng nhiét ciia mét leong
khi nhat dinh, dp sudt ti 1¢ nghich véi thé tich p,.V, = p,.V,

Trong do dp sudt don vi ( Pa), thé tich don vi ( lit)

-Iatm = 1,013.10°Pa, ImmHg = 133,32 Pa, 1 Bar = 10°Pa

-1 = 1000lit, Icné® = 0,001 If, Idné® = 1 lit

- Céng thiec tinh khéi heong riéng: m= p .V

p lakhi heong riéng (kg/m’)

Bai 1: Dudi ap suit 10Pa mot lugng khi c6 thé tich 10 lit. Tinh thé tich cua
khi d6 duéi ap sudt 3.10°Pa.

Hueong dén gidi:

pl=pV, =V, =331t

Bai 2: Mot binh c6 thé tich 10 lit chira 1 cht khi du6i 4p sudt 30at. Cho biét
thé tich cia cht khi khi ta m& nit binh? Coi nhiét do cua khi 1a khong dbi va
4p suit cua khi quyén 1a lat.

Huromg dén gidi:

lat=1,013.10° Pa

PV =PV, =V, =300 it

Bai 3: Mot luong khi & nhiét d6 18°C c6 thé tich 1m? va ap suét latm. Nguoi
tanén ding nhiét khi t6i 4p sudt 3,5atm. Tinh thé tich khi nén.

Huromg dén gidi:

PV =PV, =V, =0.286m

Bai 4: Khi dugc nén ding nhiét tir thé tich 6 lit dén 4 lit. Ap sudt khi tang
thém 0.75at. Ap suat khi ban diu 1a bao nhiéu?

Huromg dén gidi:

(p,+0.75).4

pVi=pV,=>p= =15at

Dudi 4p suét 1,5bar mot lugng khi ¢6 V; = 10 lit. Tinh thé tich cta khi
d6 & 4p sudt 2atm.
Hueong dan gidi:
pl=pV, =V, =741t
Bai 6: Mot luong khi c6 v; = 3 lit, p; = 3.10°Pa. Hoi khi nén V, = 2/3 V, thi dp
sudt cua n6 1a?
Hueong dén gidi:
V- 3 5
ph=pl=p=—7=4510Pa

Bai 7: Nén mot khéi khi ding nhiét tir thé tich 24 lit dén 16 lit thi thiy 4p sut
khi ting thém luong Ap = 30kPa. Hoi 4p suét ban dau cia khi 1a?

Hueong dén gidi:

_ (p,+30.10°).16
24

Bai 8: Mot khéi khi dugc nén ding nhiét tir thé tich 16 lit, 4p suat tir Llatm t6i

4atm. Tim thé tich khi da bi nén.

Hueong dén gidi:

VZ:LV‘ﬁAV:V‘—Vl:V‘—ip‘V‘ =12 lit

P P
Bai 9: Tinh khéi luong khi oxi dung trong mét binh thé tich 10 lit duéi ap sut
150atm &t = 0°C. Biét & dke khdi luong riéng ciia oxi 4 1,43kg/m3.
Hueong dén gidi:
GDKC ¢6 po=latm = m= V. g,
G O°C, 4p suat 150m=> m=V. p

nli=pVy=>p =60KPa

30
P

Khbi luong khong ddi: < V,.0,=V.p =V =

MaVo.p, =V.p = p=LP0 2214, 5kg | m
Po

=>m=V.p =2,145 kg

Bai 10 4p suét cia mot luong khi ting thém 2.10°Pa thi thé tich giam 3
1it. Néu 4p suat ting thém 5.10°Pa thi thé tich giam 5 lit. Tim 4p suét va thé
tich ban ddu cua khi, biét nhiét do khi khong déi.

Hueong dén gidi:

PV =pVy @ pl, = (p +2.10)7%-3)

PV =PV, o pl=(p,+5.10)F%-5)
Tir 2 pt trén = p; = 4.10° Pa ; V; = 9 lit





